

# 比认识更重要的是决心 比方法更关键的是担当

方翔

进一步全面深化改革,比认识更重要的是决心,比方法更关键的是担当。改革重在落实。中共上海市第十二届委员会第五次全体会议闭幕后一天,上海市政府举行新闻发布会,介绍新一轮《关于支持生物医药产业全链条创新发展的若干意见》。同一天,上海市发布了“新设未来产业基金”等19项政策措施。

去年底,习近平总书记在上海考察时要求上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。要发挥上海的龙头带动和示范引领作用,需要的是敢为人先、奋力一跳。

敢为人先,勇当先锋,就是聚焦薄弱环节,勇于挑最重的担子、啃最难啃的骨头,拿出更多具有突破性的创新举措,形成更多实打实的发展成果。在支持生物医药产业全链条创新发展的政策中,上海围绕研发、临床、审评审批、应用推广、产业化落地、投融资、数据资源、国际化等关键环节,坚持全链条创新、全链条改革、全链条赋能,其中提出,支持在上海自贸试验区(含临港新片区)符合条件的外资企业开展基因诊断与治疗技术开发和应用等。

科学谋划和整体推进“五个中心”建设,为国家试制度、测压力、探新路,需要在“新”赛道上奋力一跳,以科技创新引领高水平“五

个中心”建设的创新力、驱动力。以科技创新引领现代化产业体系建设,上海深入实施集成电路、生物医药、人工智能“上海方案”,积极探索新型举国体制的实施路径。

加速培育新质生产力呼唤教育发展、科技创新、人才培养统筹推进,畅通教育、科技、人才的良性循环。此次全会审议通过《中共上海市委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用的决定》,突出统筹推进教育科技人才体制机制一体改革。

时不我待,只争朝夕。市委全会提出两个关键时间节点:到2029年,“在重要领域和

关键环节改革上取得决定性成果,完成本决定提出的改革任务”;到2035年,“现代化建设各方面制度更加完善,城市治理体系和治理能力现代化基本实现”。这两个任务目标既对标党的二十届三中全会,又立足上海实际,把改革开放的旗帜举得更高,把上海社会主义现代化建设的步子迈得更实。

上海,作为改革开放排头兵、创新发展先行者,以敢为人先的勇气,奋力一跳的精气神,勇挑最重担子、敢啃最难啃的骨头,正发力加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

## 让新片区功能更『特』制度更『优』

龚正主持市政府常务会议,还研究推动国际贸易中心提质升级

在集聚高能级要素上走在前,继续加强政策引导,加大招商引资、招才引智力度,加强人气集聚,发挥好新城建设示范带动作用,让“硬环境更优、软环境更暖”。市相关部门要出台实施有力举措,促进人才、资金、技术等要素加快汇聚,推动新片区更高质量发展。

会议原则同意《加快上海国际贸易中心提质升级增强枢纽功能行动计划(2024—2027年)》并指出,要把落实国家战略作为核心,努力把开放的优势转化为发展的胜势。要把强化枢纽功能作为提质升级的重要任务,加快发展贸易新业态,培育壮大总部贸易商。要把加快数字化、绿色化转型作为提质升级的关键支撑,持续提升贸易便利化水平。

会议还研究了其他事项。

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议,要求按照市委部署,进一步深化临港新片区高水平改革开放,激发高质量发展强劲动力;推动国际贸易中心提质升级,更好服务构建新发展格局。

会议指出,临港新片区作为特殊经济功能区,要更好为国家试制度、补短板、探新路,担负起国家改革开放试验田和全市经济发展增长极的重任。要在扩大高水平开放上作示范,开展更大程度压力测试,让新片区功能更“特”、制度更“优”。在发展新质生产力上挑重担,着力打造高端产业集群,引进龙头企业和重大项目,培育产业生态和产业集群,着力提升产业创新能力,强化科技创新策源、科技成果转化、园区载体建设。

龚正指出,要高举改革旗帜,深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深刻领会二十届三中全会的划时代意义,全面把握市委全会精神,切实把思想和行动统一到中央、市委关于进一步全面

深化改革的决策部署上来,形成推进全面深化改革的强大合力。要深入学习领会习近平总书记关于对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示精神和中共中央政治局常务委员会会议精神,积极引导社会各界凝心聚力做好防汛抗洪救灾等工作。

胡文容强调,要提高政治站位,深入贯彻十二届市委五次全会精神,教育引导政协机关和广大

## 传承发扬军爱民民拥军光荣传统

上海市庆祝建军97周年慰问演出暨最美退役军人发布仪式举行,龚正会见先进典型代表,朱忠明出席

本报讯 八一建军节来临之际,上海市庆祝中国人民解放军建军97周年慰问演出暨2024年度上海“最美退役军人”发布仪式昨天举行。市委副书记、市长龚正会见了驻沪部队官兵代表和上海退役

军人先进典型代表。市委副书记朱忠明,市委常委、上海警备区政委胡世军,市人大常委会副主任陈靖,驻沪部队领导张勇、焦占锋等出席。龚正代表市委、市政府,向驻

沪英模部队代表、全国模范退役军人、全国退役军人工作模范单位及个人和上海“最美退役军人”表示热烈祝贺。龚正说,上海要在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用,必须大力传承

发扬军爱民、民拥军的光荣传统,更好地服务构建跨军地工作格局。我们将深入贯彻落实习近平强军思想,以更大力度支持部队建设,着力深化双拥共建,扎实做好退役军人安置、随军家属就业、军人子女入学等工作。希望大家永葆英雄本色,一如既往地积极投身于中国式现代化建设,一如既往地关心支持上海发展,为实现中国梦强军梦、为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。

传达学习十二届市委五次全会精神

## 确保各项改革举措精准落地

市政府党组传达学习十二届市委五次全会精神,龚正主持

本报讯 市委副书记、市长、市政府党组书记龚正昨天主持召开市政府党组会议,传达学习十二届市委五次全会精神。龚正指出,市政府系统要深入学习贯彻《中共上海市委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用的决定》,认真对照全会提出的改革举措,以钉钉子精神抓好推进落实,确保各项改

革举措精准落地,将改革成效转化为推进现代化建设的强大力量。龚正指出,学习宣传贯彻市委五次全会精神,是当前和今后一个时期全市上下的一项重要任务。要切实将市委全会部署的改革举措落实到位。要紧扣目标抓落实,对正在推进中的改革举措,按照已经明确的方案,一以贯之抓好落实,不断放大综合效应。对一些新提出的改革举措,要准确把握改革

意图,加紧形成具体化的任务书、责任表、施工图。聚焦重点抓落实,紧盯“五个中心”建设这个主攻方向,抓住科技创新这个“牛鼻子”,用好重点区域这块“试验田”,集中优势资源和力量推进。鼓励创新抓落实,坚持问题导向,加强政策创新、模式创新,运用创新方式解决问题,落实好容错纠错机制,营造鼓励改革探索的良好氛围。强化法治抓落实,运用法治思维和法治

方式破解改革难题,确保重大改革于法有据,并及时把改革成果上升为法律制度。注重实效抓落实,深化涉及就业、增收、入学、就医、住房、办事、托幼养老等老百姓急难愁盼问题的改革,把解决群众企业的痛点作为重要方向,把群众企业得益受惠作为重要标尺。

龚正指出,要扎实做好下半年上海经济社会发展各项工作,切实增强紧迫感,找准工作着力点,扎实做好稳增长、民生保障、安全等各项工作,坚定不移实现全年经济社会发展目标。同时,做好“十四五”规划落实情况总结评估,切实开展好“十五五”规划前期谋划工作。

## 运用法治方式破解改革难题

市人大常委会党组召开会议,黄莉新主持

深化改革的决策部署上来。黄莉新强调,要按照中央、市委对进一步全面深化改革的总体要求、目标定位和重点任务,充分运用法治方式破解改革难题,大力推进首创性改革、引领性开放,积极践行全过程人民民主,为上海加快建成具有世界影响力的社会主

义现代化国际大都市提供有力法治保障。

黄莉新指出,要发挥人大职能优势,坚定当好进一步全面深化改革的促进派、实干家,积极推进重点改革领域立法,紧紧围绕“七个聚焦”加大监督工作力度,充分发挥人大代表作用,健全全过程人民民主

人大实践机制,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,按照“四个机关”定位要求加强人大及其常委会自身建设,不断提高新时代上海人大工作质效和水平,为上海在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用贡献力量。

市人大常委会党组副书记郑钢淼、周慧琳作传达,常委会党组成员宗明、陈靖出席。市人大常委会副主任张全,以及机关党组成员、各委员会分党组书记等列席会议。

## 形成推进全面深化改革合力

市政协党组(扩大)会议召开,胡文容主持

大合力。要深入学习领会习近平总书记关于对陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁发生垮塌作出的重要指示精神和中共中央政治局常务委员会会议精神,积极引导社会各界凝心聚力做好防汛抗洪救灾等工作。

胡文容强调,要提高政治站位,深入贯彻十二届市委五次全会精神,教育引导政协机关干部和广大

政协委员,把智慧和力量凝聚到落实全会部署的各项改革任务上来,坚定当好进一步全面深化改革的促进派、实干家。要积极履职尽责,充分发挥政协人才智力和协商平台等多方面的优势作用,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,切实担负起“落实下去、凝聚起来”的政治责任,推动上海在推进中国式现代化中充

分发挥龙头带动和示范引领作用。要深化改革创新,持续深化协商民主制度化实践,以深化上海政协全过程人民民主实践点建设为重点,引领带动市、区政协加快健全协商民主机制,为助推上海打造全过程人民民主最佳实践地添助力、增活力、聚合力。

市委常委、统战部部长,市政协党组副书记陈通出席,市政协党组副书记、副主席肖贵玉传达有关精神,党组成员、副主席金兴明、虞丽娟、吴信宝出席。